

2020年10月
10 星期六
庚子年八月二十四
安康日报社出版
第18499期
今日四版
安康新闻网
www.akxw.cn

国庆中秋假期全国共接待国内游客6.37亿人次

在落实限量、预约、错峰等有序开放措施的前提下，这个假期景区预约服务渐趋成熟。从热度上看，上海、北京、江苏、湖北、四川5个省市景区的预约人数最多。

此外，疫情防控常态化下，自驾游、定制游等出游优势被发掘，国庆中秋假期群众自驾游的人数和消费额均创下历史纪录，租车量同比去年增长50%，私家团同比增长100%。

据业内专家分析，今年国庆中秋假期，人们的旅游消费信心显著增强，假日旅游消费规模相比节前大幅增长，国内出游人数、旅游收入都达到今年以来最高峰，极具韧性的旅游业已成为国民经济中最亮眼的风景之一。

经费少了，服务一样不少

——镇坪县全力落实“六保”观察

记者于延琴 实习记者朱洁 通讯员马艳 周金琳

今年，对主体责任的基层政府来说，是极其不易的一年。一方面，受疫情影响，财政收入呈下降态势，面临的发展局势、困难挑战和潜在风险前所未见；另一方面，防控疫情、基础民生、帮扶企业等需要更多真金白银。

对于先于全市整县脱贫摘帽的镇坪县来说，困难远不止这些。作为一个不足6万人的贫困人口县，不仅要确保基层政府运转，还要巩固脱贫成果迅速转轨乡村振兴，实现高质量发展。该县如何在落实“六保”任务的同时，达成以上目标？近日，记者一行就此前往该县采访。

保一批、稳一批、送一批，每个家庭至少有一人就业

就业是最大的民生，一头连着老百姓

姓的“饭碗”，一头连着经济社会发展。为此，面对新冠肺炎疫情冲击，镇坪县把保就业放在“六保”之首，千方百计保就业。

今年56岁的曙坪镇中坝村残疾人周吉成，因患风湿性关节炎致下身瘫痪，在轮椅上生活了13年。为维持生计，他苦练书法，靠卖对联赚钱，但收入连医药费的开支都不够。

疫情期间，周吉成参加了该县组织的“微信创业”培训后，开始用一部手机赚钱，“只要及时将消息发送出去，按照发送的内容和数量就有收益，现在我每个月都能挣几千元，对生活充满信心！”

“捐钱捐物只能解一时之困，要让这部分人彻底摆脱贫困，必须掌握一项技能！”镇坪县残联理事长汪永琴说，为解决残疾人群众就业问题，县委、县政府创新实施“协会+微信平台+残疾人”创

业就业模式。通过定期培训，今年疫情期间，像周吉成一样的97名残疾人通过“微信平台”实现网上创业，共计创收39.8万元。

抓就业不是单纯的抓就业，而是统筹兼顾，将就业与援岗稳企、复工复产、脱贫攻坚等结合起来统筹推进。

“在家里做工，还可以照顾孩子！”家住城关镇联盟村的在册贫困户龚光凤，一边说话，一边娴熟地剪去变压器线脚。

龚光凤做的是成品变压器，平均一天做500多个，2毛1分钱1个，一个月可以赚1000元左右。对此，她很满足，“利用空闲时间挣这么多很好了！”

在村里，还有10多户村民跟龚光凤一样，把“工厂”搬回了“家”。

“不需场地不需投入，培训后一张桌子就可以工作。”镇坪县欣益电子厂

负责人郭秀清介绍说，原材料和设备都由企业免费提供，产品完工后再送回工厂验收，既让村民足不出户挣钱，也解决了企业用工难。

设立“家庭作坊”只是镇坪县稳就业的一种方式。为尽快实现“四复”，该县大力提升就业服务水平，重点围绕“136户271名未脱贫人口、存在返贫风险的178户416名脱贫人口、存在致贫风险的79户215名边缘人口及受疫情影响的重点贫困人口”和“1117户3039名易地扶贫搬迁贫困人口”，摸清创业、就业、培训意愿及就业、技能状况的“三意愿两状况”，分类建档。在此基础上，精准对接省内外企业，通过线上招聘和农民工“点对点”输出等方式，促进劳动力跨地区转移就业。并积极开拓本地务工市场，加大重点项目、新社区工厂等劳动力密集型企业就业岗位开发力度，实现就地就近就业。

3月3日上午9时，华坪镇村民李相举坐上了前往福建泉州的“点对点”一站式专车。李相举是该县组织的第4批集中返岗人员，当天，有510名跟他一样的外出务工人员，乘坐18辆专车，前往浙江、江苏、福建等9省14市返岗就业。

(下转四版)

强神聚力抓六保

捡垃圾就是捡银子

——汉阴县创新环保模式助推经济社会发展

记者梁真鹏 吴昌勇 通讯员王正荣

“捡垃圾就能领工资，在汉阴这已是见怪不怪的正常事。”9月28日，擦着刚领到的1000元钱，汉阴县观音河镇中坪村贫困户尚根老人乐呵呵地说。

近年来，汉阴县创新“村民收集分类、定点兑换物资、企业补贴差价”的垃圾积分制管理模式，由600多名贫困群众组成“御源军”进行水源地巡护，确保一江清水永续北上。

“御源军”成为环保“主力军”

“我非常怀念小时候的河流，清澈明亮，鱼虾成群，我经常用手捧起河水喝。”2011年，在外创业的80后小伙子张元江回到家乡发现河流污染严重，下定决心投身“净水”事业。

张元江投资成立了安康市博元实业有限公司，并发起组建“博元公益”，创新提出了“公司+公益+环保+精准扶贫”精准环保扶贫模式，拿出100万元基金，在汉阴县观音河沿线7个村选出58户贫困户组成一支“御源军”，大家统一签订《垃圾清运保洁协议》，统一培训、统一服装、统一工具，分段负责环保宣传、垃圾清运、日常保洁等工作。

“御源军”探索的“环保+扶贫”模式，将生态立县战略和整体脱贫有机衔接起来，在全县推广“环保+扶贫”模式，选聘了680名建档立卡贫困群众担任

村级保洁员，设680个村保洁公益性岗位，划定责任区域。汉阴县财政在原有农村生活垃圾清运保洁每年投入450万元补助的基础上，每年追加投入200万元，帮助40个贫困村200户贫困家庭户年均增收1.2万元，实现了环境治理和贫困户增收的双赢。

2016年，张元江出资100万元，先后在观音河等6个镇的14个自然村挑选110户贫困户作为“御源军”进行环保培训。培训合格后，让他们在各自居住地的河道、道路、护坡等地拾捡垃圾、宣传环保知识，每月为每人支付1000元工资。张元江说，此举是从以前传统“给、要、拿”的扶贫方式，转换成为村民通过社会资助与自己勤劳的双手结合，改变困境，最终达到环境保护与扶贫帮困的双赢。

截至目前，博元公益累计投入资金

600余万元，发展在册志愿者510人，累计开展各类志愿服务活动200余场次，解决了县内200余人就业问题。其中，帮助168名贫困群众就业并顺利脱贫，购置垃圾分类桶、壁挂式垃圾箱、垃圾分类运输车辆，设置垃圾分类厅，建立镇级垃圾转运公司，确保垃圾日产日清。

群众家门口的“垃圾银行”

“真没想到拾烟头、易拉罐、香烟盒子也能赚钱！”城关镇三坪村村民邹玉选感慨道。邹玉选一家3口人，日子过得很快乐。自从当上了“御源军”，他每天工作4个小时，管护观音河道，每个月除了领1000元的固定工资，拾的啤酒瓶、易拉罐、矿泉水瓶子等还能积分兑换400元左右现金或日用品。

“捡垃圾就是捡银子！”邹玉选笑在

脸上，乐在心里。他打开“存折”：啤酒瓶50个积5分，纸盒35斤积14分，铁皮7斤积3.2分，废电池10节积2分……“存折”上积分满满，1积分就是1元钱。村民捡来的垃圾兑换成积分，换取书籍及各类生活物品，积满10分就可以提现。

张元江把垃圾回收后，进行分类整理，又投资开设“垃圾分类回收置换驿站”，村民们称它为“垃圾银行”，如今这样的“银行”在汉阴县已经开了22个，成为贫困户的一个收入来源。

在回收垃圾的过程中，张元江发现村上的垃圾里最多的一次是塑料杯。于是，他一次性买了十几只玻璃杯，让环保人员连同环保倡议书，挨家挨户发放给村民，并讲述塑料杯子给环境带来的危害，鼓励大家多使用玻璃杯喝水。目前，他共向社会(下转四版)

第二届中国·陕西“安康杯”毛绒玩具创意设计国际大赛暨安康市创业就业扶贫基地成果展启动

安康毛绒玩具文创产业品牌影响力和发展聚合度，吸引更多要素聚集，迅速完善产业链条，争取早日把安康建成“中国毛绒玩具文创产业新都”。

李志健在致辞中表示，安康连续举办两届毛绒玩具创意设计国际大赛，为推动产业集聚、促进农村富余劳动力转移就业和增收致富发挥了积极作用。

陕西科技大学将抢抓文创设计发展的时代风口和数字经济的难得机遇，不断提升涉农创新设计能力和自主研发能力，让中国创意设计的声音更加响亮，助力安康毛绒玩具产业走向全球、扩大影响。

据悉，本次大赛将分为作品征集、初审、复审、决赛等环节进行，按照产业组和概念组两个通道设特等奖、金奖、银奖、铜奖、最佳创意奖和最具市场转化奖，奖金达64万元，其中特等奖10万元，决赛将于2020年11月底择日在安康举行。期间，主办方还邀请了91家就业创业扶贫基地企业，对320种优质农产品、手工艺品、毛绒玩具等扶贫产品进行为期10天的集中展示，通过消费扶贫带动市民参与了解安康创业就业发展现状，共享产业发展成果。

赵俊民调研稳定工业经济运行工作

本报讯(记者艾蓓)9月26日至30日，市长赵俊民分别带领市发改、财政、工信、统计、金融办等部门主要负责同志，赴各县区和企业一线调研指导稳定工业经济运行工作。副市长寇全安，市政协副主席、旬阳县委书记梁涛分别参加相关调研。

赵俊民一行首先实地走访调研了汉滨区、岚皋县、旬阳县、汉阴县的祥泰新丰源口罩加工、济波泉农业科技、好运鞋业、鑫农瑞生物科技、硒宝山泉水、旬阳食品、尚都富硒辣椒、尧柏水泥、旬阳卷烟厂、秦巴臻泉、丰水源水务科技等企业，高新区、恒口示范区(试验区)、镇坪飞地园区、恒紫循环产业园区、宁陕飞地园区的轩意光电科技、泰沃云科技、毛绒玩具总部、PP棉生产、富硒苦荞生产基地、睿智环保建材、纤纤魔芋生物科技等企业运行和

项目进展情况。

赵俊民指出，工业是经济发展的命脉支撑，经济稳增长关键是工业稳增长。各县区、各部门要聚焦抓“六保”促“六稳”，突出抓好工业经济运行，紧盯有确切预期的增长点，全力稳住基本面。要充分激活稳工业专班统筹协调作用，认真落实施市领导包抓市场主体和重点工业项目工作机制，围绕重点企业建设、生产、经营过程中存在的实际困难，精准提供项目、要素、融资、用工等方面的服务，全面兑现支持工业企业发展的各项政策措施，支持工业企业克服眼前困难，坚定发展信心，抢抓政策机遇，延伸产业链条，拓展市场营销，千方百计稳定工业经济运行，努力推动全市经济发展换挡提质、积势蓄能、恢复增长，把事关全年“收成”的工作抓紧抓实抓出成效。



记者
张思成

寒露当日，地处汉滨区石梯镇的东茂山楂产业园，又迎来了山楂采摘旺季。

从安康城区出发，沿316国道顺江而下，过石梯大桥前往大石村向家山，约19公里便到了东茂山楂产业园。

雨后的山楂园，楂树挂满了玛瑙似的红果。飒飒秋风中，楂果红彤彤粉嫩嫩，露出一张张迷人的笑脸。压弯枝头的果子，你挤着我我挤着你，构成了安康秋日里最动人的画卷。

园主王道东介绍说：通过“三变”机制改革，今年500亩山楂园喜获丰收，预计产量达100多吨，经济效益前景可观，所带动的43家贫困户稳定增收已不成问题。

“翁夸酒重碧，孙爱果初红。”满山遍野的楂果，吸引着休闲观光、采摘体验、持币采购的客人。他们手捧着果肉鲜嫩、酸甜可口、药食两便的山楂，乐不可支，连连称赞。

